www.shfzb.com.cr

保护野生动物,管住交易管住嘴

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶 上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》),确立了全面禁止食用野生动物的制度,通过管住交易管住嘴来进一步保护野生动物和人类自身。

这一决定有哪些值得关注的内容,又会带来哪些影响呢?

明确"全面禁食"

《决定》明确,首先,凡野生动物保护法和其他有关法律明确禁止食用 野生动物的,必须严格禁止。

李晓茂:现行野生动物保护法 重在野生动物的保护,禁食的法律 规范限于国家重点保护野生动物和 没有合法来源、未经检疫合格的其 他保护类野生动物。

对"三有"类野生动物(即 "有重要生态、科学、社会价值的 陆生野生动物")和其他非保护类 陆生野生动物是否禁止食用,野生 动物保护法和其他法律没有作出明 確和完

但事实上,野生动物并不适合 人类食用,不少野生动物还是病毒 的宿主,食用野生动物可能造成病 毒的跨类别传染,给公众的健康安 全带来隐患。

因此,全面禁食野生动物既有 科学依据,目前也日益成为全民的 共识。

为此《决定》明确,首先,凡 野生动物保护法和其他有关法律明 确禁止食用野生动物的,必须严格禁止。

其次,全面禁止食用国家保护的 "有重要生态、科学、社会价值的陆 生野生动物"以及其他陆生野生动 物,包括人工繁育、人工饲养的陆生 野生动物。

最后,对违反现行法律规定的, 在现行法律基础上加重处罚;对本决 定增加的违法行为,参照适用现行法 律有关规定处罚,以体现更加严格的 管理和严厉打击。

根据《刑法》和《野生动物保护法》的相关规定,原来猎捕、生产、经营、购买野生动物及其制品的,罚款最高可达野生动物及其制品价值的10倍,情节严重构成犯罪的最高可判10年以上有期徒刑,现可在这个基础上再加重处罚。

而对食用野生动物,现在也明确 将追究违法责任。

对日常生活不会有影响

全面禁止野生动物对于人们的日常饮食乃至生活不会有任何影响, 捕捞鱼类和家畜家禽仍然是可以食用的。

潘轶:这次《决定》公布之 后,不少人有所疑惑:这一《决 定》是否会对人们的日常饮食带来 什么影响?

事实上,全面禁止野生动物对 于人们的日常饮食乃至生活不会有 任何影响。

首先,捕捞鱼类等天然渔业资源是一种重要的农业生产方式,也 是国际通行做法,渔业法等已对此 作了规范,根据各方面的一致意 见,按照决定的有关规定,鱼类等 水生野生动物不列入禁食范围。

其次,比较常见的家畜家禽(如猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅等), 是主要供食用的动物,依照畜牧 法、动物防疫法等法律法规管理。 还有一些动物(如兔、鸽等)的人 工养殖利用时间长、技术成熟,人 民群众已广泛接受,所形成的产 值、从业人员具有一定规模,有些 在脱贫攻坚中发挥着重要作用。

按照决定的规定,这些列入畜牧 法规定的"畜禽遗传资源目录"的动 物,也属于家畜家禽,对其养殖利用 包括食用等,适用畜牧法的规定进行 管理,并进行严格检疫。

国务院畜牧兽医行政主管部门依 法制定并公布畜禽遗传资源目录,家 畜家禽的具体范围按照国家公布的目 录执行。

最后,按照野生动物保护法、中 医药法、实验动物管理条例、城市动 物园管理规定等法律法规和国家有关 规定,因科研、药用、展示等特殊情况,可以对野生动物进行非食用性利 用,同时应当按照国家有关规定实行 严格审批和检疫检验制度。

对非食用性利用野生动物,决定 要求国务院及其有关主管部门及时制 定、完善相关审批和检疫检验规定, 加强审批和检疫检验管理。



资料图片

■相关报道

国家林草局:作食用的野生动物人工繁育须撤回注销许可证

据《新京报》报道,记者日 从国家林草局获悉,2月26日 国家林业和草原局范开会动物 种企面清理规范野生成物,他 食用野生动物市场和的野生动物 是从事的,须被回并注销所核 发的许可证件或文书。

2月24日,十三届全国人 大常委会第十六次会议表决通 过了《关于全面禁止非法野生 动物交易、革除滥食野生动物 陋习、切实保障人民群众生命 健康安全的决定》。

人工繁育的野生动物是否 应该"禁食",人工繁育场所要 不要全面关停,是新冠肺炎疫 情引发的野生动物争议焦点之

 可证件或文书,并停止以食用为目的的出售、运输野生动物等活动。

对于非食用性利用野生动物,要全面加强审批和监管,防止偷食、滥用、虐待等违法和不当利用方式,坚决杜绝假冒人工繁育名义非法从野外猎捕野生动物的行为。

各级林草主管部门要全力 配合相关部门加强对交易市场、 餐馆饭店等场所的巡查策路, 对网络交易平台、运输线度用为 监测追踪,全面禁止以食用为 目的的野生动物交易及相关行 为,斩断非法野生动物交易利 益链条。

同时,国家林草局会议表示,将对有关法规制度进行一次全面的梳理,对配套法规、制度不健全或与《决定》不足符的,积极争取立法机关规、指行修改和完善。并加快调整《国家重点保护野生动物名录》《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物

名录》和地方重点保护野生动 物名录, 积极扩展保护管理范 围。

推进《陆生野生动物保护 实施条例》修订,抓紧制定野 生动物人工繁育、专用标识等 配套管理办法和技术标准。

会议也提出,省级林草主 管部门要积极争取地方立法机 关及时研究修订地方保护法规, 提升野生动物保护管理工作规 並化水平.

天津、福建也明确规定, 任何单位和个人不得生产、经 营利用禁止食用的野生动物及 其制品制作的食品。

相关法律有待进一步完善

这次全国人大常委会表决通过的《决定》,只是迈出了第一步,一系列相关法律法规还有待进一步的完

和晓科:应该说这次全国人 大常委会表决通过的《决定》,只 是迈出了第一步。一方面,接下 去需要健全执法管理体制,明确 执法责任主体,落实执法管理责 任,加强协调配合,加大监督检 查和责任追究力度,严格查处违 反决定和有关法律法规的行为

另一方面,一系列相关法律 法规还有待进一步的完善。

比如,现行的《野生动物保护法》、《动物防疫法》都需要完善相关内容、《生物安全法》草案已经完成初审,后续还需继续推进其立

法进程。

解决滥食野生动物问题,既要依法严厉打击,又需要各方面共同努力,包括公众要增强生态保护和公共卫生安全意识,移风易俗,革除滥食野生动物的陋习,养成科学健康文明的生活方式。